

《士师记》是《圣经》的第七卷书，是先知书中的第二卷。

如果说《约书亚记》是一卷满了以色列在耶和華面前奇妙战胜迦南居民的“得胜的书卷”，《士师记》就是一卷满了以色列离弃耶和華时，在仇敌奴役下悲惨生活的“失败的书卷”。

这是以色列最黑暗时期的惨痛史，但期间仍看见神的恩典和怜悯。主要讲当以色列人离弃神，神就惩罚他们被仇敌击败，在外邦人欺压下受苦；而当他们向神悔改，主便怜悯的兴起士师拯救他们治理他们。

本书共记载有士师十三人，代表各支派。从此以色列民的历史就进入了士师时代。

本书基本上可以分为三段：

- 一，信靠（1：1~2：5）
- 二。离弃（2：6~16：31）
- 三，败坏（17：1~21：25）

请注意《士师记》从第三章开始一直到十六章，以色列人七次悖逆叛道，七次为异邦奴役，又七次悔改呼求神，七次蒙神拯救。我们可以看到犯罪-受苦-呼救-蒙赦一再重复的循环。

第一次拯救者：俄陀聂 3：7-11

第二次拯救者：以笏、珊迦 3：12-31

第三次拯救者：底波拉、巴拉 4：1-5：31

第四次拯救者：基甸 6：1-9：57

第五次拯救者：陀拉、睚珥 10：1-5

第六次拯救者：耶弗他、以比赞、以伦、押顿 10：6-12：15

第七次拯救者：参孙 13：1-16：31

这七次“循环”的记录，让我们看到了三个方面的事实：

1，属肉体的人，为满足肉体的要求，对于看不见的神很难真正认识和信靠，很容易离弃神。外面的事奉只是一种形式，毫无属灵的实际意义，这也是很多信徒后来所犯的通病。所以必须深切的觉悟和悔改，求神赦免。

2，十三位士师并不完美，神呼召各种各样的人来服侍他。祂不看人的软弱，乐意使用人来与祂同工、把祂的灵降在他们身上。只要我们有一颗愿意的心，祂必加添给我们力量。

3，神是慈爱怜悯宽容忍耐的神，只要人肯认罪，求神赦免，神都要施恩、拯救就是七次回转祈求，也蒙垂听，从来不会对人的呼求置之不理。

大家都想想我们得罪神有多少个七次？你是不是也处于罪恶的恶性循环中？

再请大家注意一下 17-21 章反复出现的一节经文“那时以色列中没有王，各人凭自己看为对的而行。”（十七 6，十八 1，十九 1，二一 25。）这节经文并不单纯指以色列人的一切败坏是由于没有设立君王管制而造成。而是更深层次的指出以色列人忘记了神既是创造者和主，祂也该是王。他们因肉体的败坏而废掉了神和祂的身分。

那我们今日的基督徒是否常把主耶稣当做自己的王？而不是靠自己任意妄为呢？《士师记》提醒我们不可陷入偶像的罪恶和自我为中心的错误中。

可以说士师时代是一个灵性黑暗，各人任意而行的时期。这种光景一直持续到撒母耳时代。